
դեկտեմբեր 2022

Հայաստանում կլիմայի փոփոխության և 
վերականգնվող էներգիայի վերաբերյալ 
հասարակական կարծիքի հետազոտություն



Այս զեկույցը պատրաստվել է «Հայաստանի էներգետիկ անվտանգության ամրապնդում» ծրագրի շրջանակում, որն 

իրականացվում է Մեծ Բրիտանիայի և Հյուսիսային Իռլանդիայի Միացյալ Թագավորության կառավարության 

«Հակամարտությունների, կայունության և անվտանգության հիմնադրամի» ֆինանսական աջակցությամբ՝ «Վեսթմինսթեր 

Ժողովրդավարության հիմնադրամի» (WFD) կողմից։ Զեկույցը պատրաստել է «ԲՐԵՎԻՍ» հետազոտական և մարքեթինգային 

ընկերությունը։

Զեկույցում առկա տեսակետները հեղինակներինն են և պարտադիր չէ, որ արտացոլեն Միացյալ Թագավորության կառավարության 

քաղաքականությունը կամ նշված այլ կազմակերպությունների տեսակետները:
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1․ Հետազոտության 

մեթոդաբանություն
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Հետազոտության մեթոդաբանությունը

▪ Հայաստանի Հանրապետության բնակիչների շրջանում հանրային կարծիքի ուսումնասիրություն իրականացնելու համար

կիրառվել է քանակական մեթոդներից հեռախոսային հարցման մեթոդը։

▪ Հետազոտության թիրախ են հանդիսացել Հայաստանի Հանրապետությունում բնակվող, 18 տարին լրացած մարդիկ։

▪ Հետազոտության համար կիրառվել է պատահական ընտրանք, որը ներկայացուցչական է Հայաստանի Հանրապետության

համար։ Իրականացվել է 1,022 հարցում։ Վստահելիության մակարդակը95% է, իսկ սահմանային սխալի գործակիցը` Δ=3․09%։

▪ Հետազոտության հարցաթերթը մշակվել է Բրեվիսի կողմից՝ Պատվիրատուի մասնագետների հետ համատեղ։

▪ Հարցումն իրականացվել է դեկտեմբերի 6-13-ն ընկած ժամանակահատվածում՝ 8 օրվա ընթացքում։ Հարցմանը մասնակցել է

26 հարցազրուցավար, ովքեր օրվա կտրվածքով իրականացրել են 8-14 հարցում։

▪ Հետազոտության ընթացքում կիրառվել է որակի ստուգման 4 մեթոդ։ Որակի ստուգման ընդհանուր ցուցանիշը կազմում է

127.9%։
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Տվյալների որակի կրկնակի ստուգում

12.2 15.7 72.1

1,022 իրականացված հարցումների որակի ստուգում

(%)

զուգայց  (n=125) աուդիո ձայնագրություն (n=160) որակի ստուգման միայն մեկ մեթոդով ստուգված հարցաթերթեր  (n=737)

27.9

100

Հետազոտության շրջանակներում հարցազրուցավարների աշխատանքն ու հարցազրույցների որակի ստուգումն իրականացվել է

հետևյալ 4 մեթոդներով՝

▪ Հարցազրուցավարներիվերահսկում որակի ստուգման կոորդինատորների զուգայցի միջոցով՝ 12.2%

▪ Իրականացվածհարցազրույցների ստուգում ձայնագրությունների միջոցով՝ 15.7%

▪ Հարցաթերթերիտրամաբանության ստուգում` 100%

▪ Հարցաթերթերիտևողության ստուգում` 100%
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Մերժումների քանակն ըստ պատճառների

Հետազոտության ընթացքում 1,022 իրականացված հարցազրույցների համար անհրաժեշտ է եղել զանգել 16,000 հեռախոսահամարի։

Արդյունքում ունենալով 11,979 հեռախոսահամարներ, որոնք անհասանելի են եղել կամ քվոտային չեն համապատասխանել, կապ է

հաստատվել 4,021 հեռանկարային հարցվողի հետ հետազոտությանը մասնակցելու համաձայնություն ստանալու նպատակով, ինչի

արդյունքում 75%-ը մերժել են մասնակցել հարցմանը։

Մերժման պատճառներ Ընդամենը Տոկոս (%)

Մերժում ժամանակի սղության 

պատճառով
1,962 66%

Մերժում թեմայի պատճառով 96 3%

Մերժում՝ սոց. հարցումների չեն 

մասնակցում
249 8%

Մերժում՝ այլ պատճառներով 157 5%

Ընդհատված հարցում 535 18%

Ընդամենը 2,999 100%

▪ Հարցերին պատասխանել են այն հեռախոսահամարների բաժանորդները, ովքեր ցանկություն են հայտնել մասնակցել

հետազոտությանը:

▪ Յուրաքանչյուր հեռախոսահամարի բաժանորդ հարցմանը մասնակցել է մեկ անգամ։
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2. Ժողովրդագրություն
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Բաշխումն ըստ ժողովրդագրական խմբերի

45%

55%

20%

39%

41%

33%

24%

43%

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

37%

27%

36%

4%

10%

7%

5%

8%

9%

8%

4%

6%

1%

Երևան

Քաղաք

Գյուղ

Արագածոտն

Արարատ

Արմավիր

Գեղարքունիք

Կոտայք

Լոռի

Շիրակ

Սյունիք 

Տավուշ

Վայոց Ձոր
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Եկամտային խմբեր

Բաշխումն ըստ համայնքի տիպի

*Խմբերը դասակարգված են ըստ քվարտիլների։ Ընտրանքը բաժանված է գրեթե հավասար չորս խմբերի։ Բաժանման միջակայքերը ներկայացված են

ստորև`

▪ Ցածր եկամուտներ – մինչև 33,500 դրամ

▪ Ցածր-միջին եկամուտներ – 33,501-60,000 դրամ

▪ Բարձր-միջին եկամուտներ – 60,001-100,000 դրամ

▪ Բարձր եկամուտներ – 100,001 և ավելի դրամ

26%

12%

22%

42%

25%

20%

30%

24%

27%

32%

30%

21%

22%

36%

18%

13%

Ընդհանուր

Երևան

Քաղաք

Գյուղ

Եկամտային խմբերը* ըստ համայնքի տիպի

Ցածր եկամուտներ Ցածր միջին եկամուտներ Բարձր միջին եկամուտներ Բարձր եկամուտներ
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Զբաղվածություն

35%

4%

7%

3%

5%

7%

4%

18%

8%

8%

Վարձու աշխատող` երկարաժամկետ գրավոր պայմանագրով (1 

տարի և ավելի)

Վարձու աշխատող` կարճաժամկետ գրավոր պայմանագրով 

(մինչև 1 տարի)

Վարձու աշխատող` բանավոր համաձայնությամբ

Գործատու (սեփականատեր` մշտապես վարձու աշխատողների 

ներգրավմամբ)

Ինքնազբաղված` գյուղացիական տնտեսությունում

Ինքնազբաղված` այլ գործունեությամբ

Ուսանող / աշակերտ

Տնային տնտեսուհի /տնտեսվարող

Կենսաթոշակառու  (տարիքային, առողջական, արտոնյալ 

պայմաններով)

Աշխատանք չունեն

Զբաղվածության խմբերը
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3. Հիմնական հարցեր 
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Կլիմայի փոփոխության մասին տեղեկացվածությունը

6%

8%

4%

8%

6%

4%

6%

9%

3%

7%

7%

5%

4%

11%

5%

2%

94%

92%

96%

92%

94%

96%

94%

91%

97%

93%

93%

95%

96%

89%

95%

98%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ 

Երևան

Ցածր եկամուտներ 

Ցածր-միջին եկամուտներ 

Բարձր-միջին եկամուտներ 

Բարձր եկամուտներ 

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Դուք երբևէ լսե՞լ եք, որ Երկիր մոլորակի կլիման կամ դրա եղանակային 

պայմանները փոփոխվում են:

Ոչ Այո
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68%

14%

9%

7%

5%

2%

2%

31%

82%

89%

91%

92%

97%

96%

1%

4%

2%

2%

3%

1%

2%

Կլիմայի փոփոխությունն ազդում է երկիր մոլորակի միայն 

որոշ վայրերի վրա 

Կլիմայի փոփոխությունն առաջացնում է ավելի շատ 

մրրկահողմեր և փոթորիկներ

Կլիմայի փոփոխությունն առաջացնում է օդի 

ջերմաստիճանի բարձրացում

Կլիմայի փոփոխությունն առաջացնում է ավելի շատ 

երաշտներ կամ ջրհեղեղներ

Կլիմայի փոփոխությունը հալեցնում է բևեռների 

սառցադաշտերը

Կլիմայի փոփոխությունն ազդում է եղանակի և կլիմայի 

վրա ամբողջ աշխարհում

Կլիմայի փոփոխությունը կփոխի ջերմաստիճանը և 

տեղումների քանակը այժմ և ապագայում

Ի՞նչ եք կարծում, աշխարհում կլիմայի փոփոխության վերաբերյալ հետևյալ 

դատողություններից որո՞նք են ճիշտ: 

Սխալ է Ճիշտ է Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխության վերաբերյալ դատողությունների ճշգրտությունը
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55%

24%

15%

2%

1%

1%

1%

1%

Կլիմայի փոփոխությունը մարդկանց կողմից էլեկտրաէներգիայի 

օգտագործման և վառելիքի այրման հետևանք է` բենզին, ածուխ, գազ

Կլիմայի փոփոխությունը պարզապես բնական փոփոխություն է

Կլիմայի փոփոխությունը Աստծո կողմից է տրված

Մարդկային գործոնի հետևանք է

Չեմ հավատում, որ կլիման փոփոխվում է

Օզոնային շերտի քայքայման հետևանք է

Պատերազմների հետևանք է

Դժվարանում է պատասխանել 

Հետևյալ դատողություններից ո՞րն է մոտ կլիմայի փոփոխության վերաբերյալ Ձեր 

մոտեցմանը: 

Կլիմայի փոփոխության վերաբերյալ մոտեցումները
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6%

9%

4%

9%

5%

6%

6%

6%

7%

8%

3%

7%

17%

19%

15%

22%

14%

18%

14%

17%

20%

17%

16%

18%

17%

13%

21%

22%

16%

16%

20%

16%

16%

17%

15%

18%

59%

58%

60%

47%

65%

59%

59%

61%

58%

57%

65%

57%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Ըստ Ձեզ, այս պահին կլիմայի փոփոխությունը որքանո՞վ կարևոր խնդիր է 

Հայաստանի համար:*

Ընդհանրապես կարևոր չէ (0-3) Որոշ չափով  կարևոր չէ (4-5) Որոշ չափով  կարևոր է (6-7)  

Միանշանակ կարևոր է (8-10) Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխության խնդրի կարևորությունը

*Մինչև հարցը լսելը, հարցվողները տեղեկացվել են, որ «Կլիմայի փոփոխությունը» վերաբերում է ժամանակի ընթացքում եղանակի փոփոխություններին:
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5%

3%

4%

7%

4%

4%

5%

4%

8%

29%

27%

30%

55%

61%

54%

Ձեր համայնքում 

Հայաստանում 

Աշխարհում

Որքանո՞վ եք մտահոգված կլիմայի փոփոխությամբ․․․

Ընդհանրապես մտահոգված չեմ Այդքան էլ մտահոգված չեմ

Ինձ համար միևնույնն է Մի փոքր մտահոգված եմ    

Լիովին մտահոգված եմ Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխությամբ մտահոգվածությունը 1/4
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5%

7%

3%

6%

4%

4%

4%

2%

7%

4%

3%

6%

7%

6%

7%

10%

5%

6%

7%

6%

6%

6%

4%

8%

5%

6%

3%

8%

4%

4%

5%

2%

6%

5%

5%

4%

29%

26%

32%

39%

31%

24%

32%

25%

32%

27%

31%

31%

55%

55%

55%

36%

56%

62%

51%

64%

49%

57%

57%

52%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Որքանո՞վ եք մտահոգված կլիմայի փոփոխությամբ Ձեր համայնքում:

Ընդհանրապես մտահոգված չեմ Այդքան էլ մտահոգված չեմ

Ինձ համար միևնույնն է Մի փոքր մտահոգված եմ    

Լիովին մտահոգված եմ Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխությամբ մտահոգվածությունը 2/4
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3%

4%

2%

3%

2%

4%

2%

2%

5%

3%

2%

3%

4%

5%

3%

7%

4%

3%

5%

2%

5%

4%

3%

5%

4%

6%

3%

8%

3%

4%

5%

3%

5%

5%

4%

4%

27%

23%

31%

36%

27%

23%

32%

23%

27%

26%

25%

29%

61%

62%

61%

47%

64%

66%

55%

70%

59%

60%

66%

60%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն 

Որքանո՞վ եք մտահոգված կլիմայի փոփոխությամբ Հայաստանում:

Ընդհանրապես մտահոգված չեմ Այդքան էլ մտահոգված չեմ

Ինձ համար միևնույնն է Մի փոքր մտահոգված եմ    

Լիովին մտահոգված եմ Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխությամբ մտահոգվածությունը 3/4
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4%

7%

2%

5%

3%

5%

2%

3%

6%

3%

4%

5%

4%

4%

3%

7%

5%

1%

6%

4%

2%

4%

3%

3%

8%

11%

5%

11%

8%

6%

10%

9%

6%

14%

5%

5%

30%

27%

32%

40%

29%

26%

32%

28%

31%

29%

32%

29%

54%

49%

58%

38%

54%

61%

50%

56%

55%

49%

55%

57%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Որքանո՞վ եք մտահոգված կլիմայի փոփոխությամբ աշխարհում:

Ընդհանրապես մտահոգված չեմ Այդքան էլ մտահոգված չեմ

Ինձ համար միևնույնն է Մի փոքր մտահոգված եմ    

Լիովին մտահոգված եմ Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխությամբ մտահոգվածությունը 4/4

20



3%

5%

2%

4%

2%

4%

3%

2%

5%

3%

3%

3%

4%

7%

2%

9%

3%

4%

5%

2%

6%

5%

2%

5%

3%

4%

2%

4%

2%

3%

3%

3%

2%

4%

3%

1%

26%

25%

27%

30%

30%

20%

27%

25%

25%

28%

22%

27%

63%

58%

67%

54%

62%

68%

61%

67%

61%

59%

69%

63%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Ձեր կարծիքով որքանո՞վ է կարևոր քայլեր ձեռնարկել Հայաստանում կլիմայի 

փոփոխությունները կանխելու կամ դրա ազդեցությունը նվազեցնելու համար:

Ընդհանրապես կարևոր չէ Այդքան էլ կարևոր չէ Ինձ համար միևնույնն է

Որոշ չափով կարևոր է Շատ կարևոր է Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխությունը կանխելու համար քայլեր ձեռնարկելու կարևորությունը
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65%

63%

29%

29%

24%

22%

14%

13%

10%

8%

7%

1%

Անտառահատում

Օդի աղտոտվածություն

Հանքարդյունաբերություն, գործարաններ

Մեքենաների արտանետումներ

Ջրի աղտոտվածություն

Թափոնների վերամշակում

Ջրային պաշարների պակաս

Վայրի բնության ոչնչացում

Գլոբալ տաքացում/ Բարձր ջերմաստիճան

Հրդեհներ

Բնական աղետ

Դժվարանում է պատասխանել

Ըստ Ձեզ՝ որո՞նք են 3 ամենակարևոր բնապահպանական խնդիրներն այսօր 

Հայաստանում։

Ամենակարևոր բնապահպանական խնդիրները Հայաստանում 

Ընդունվել է մինչև 3 պատասխան
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4%

6%

3%

4%

4%

5%

6%

5%

3%

6%

4%

3%

95%

94%

97%

96%

96%

95%

93%

95%

97%

94%

96%

97%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Ձեր կարծիքով ո՞վ պետք է ավելի ակտիվ լինի շրջակա միջավայրի պահպանման 

գործում:

Տղամարդիկ Կանայք Երկուսը հավասարապես Դժվարանում է պատասխանել

Շրջակա միջավայրի պահպանման գործում ակտիվության կարևորությունը ըստ սեռի
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72%

53%

52%

21%

5%

4%

13%

23%

16%

19%

5%

2%

1%

1%

3%

3%

5%

8%

10%

17%

23%

35%

11%

5%

13%

10%

31%

47%

82%

1%

1%

3%

3%

Նորմալ է, եթե իմ տարածքում որոշ կենդանիների կամ բույսերի տեսակներ 

վերանան մարդկանց կարիքները բավարարելու համար

Մենք ոչինչ չենք կարող անել շրջակա միջավայրի պայմանները փոխելու 

համար

Շրջակա միջավայրին կարելի է վնասել, եթե դա տնտեսական օգուտ կամ 

փող է բերում երկրին

Ապագա գիտությունն ու տեխնոլոգիան կկարողանան փոխհատուցել 

այսօր շրջակա միջավայրին հասցված վնասը

Կան տնտեսական զարգացման տարբերակներ, որոնք չեն վնասում առողջ 

միջավայրին

Շրջակա միջավայրին վնասելը կհանգեցնի ջրի պակասի, ինչը 

ուղղակիորեն կազդի բոլոր մարդկանց կյանքի վրա

Որքանո՞վ եք համաձայն Հայաստանի շրջակա միջավայրի վերաբերյալ հետևյալ 

դատողությունների հետ: 

Ընդհանրապես համաձայն չեմ Ավելի շուտ համաձայն չեմ

Ինձ համար միևնույնն է Ավելի շուտ համաձայն եմ

Լիովին համաձայն եմ Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխության վերաբերյալ դատողությունները 1/2
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2%

5%

1%

4%

3%

21%

21%

9%

22%

16%

4%

72%

70%

89%

72%

78%

95%

Մեր համայնքի երիտասարդներն ու երեխաները կարող են 

փոփոխություններ մտցնել շրջակա միջավայրի պահպանության գործում

Քաղաքական գործիչները միշտ պետք է իրենց օրակարգում քննարկեն 

բնապահպանական խնդիրները

Բնությունը փխրուն է, ուստի մենք պետք է այն պաշտպանենք

Բնապահպանական ակտիվությունը կարող է փոփոխություն մտցնել 

շրջակա միջավայրի պահպանության գործում

Տնտեսական զարգացման այն տարբերակները, որոնք չեն վնասում առողջ 

միջավայրին, պետք է առաջնահերթ լինեն

Կարևոր է պահպանել շրջակա միջավայրը ապագա սերունդների համար

Որքանո՞վ եք համաձայն Հայաստանի շրջակա միջավայրի վերաբերյալ հետևյալ 

դատողությունների հետ: 

Ընդհանրապես համաձայն չեմ Ավելի շուտ համաձայն չեմ

Ինձ համար միևնույնն է Ավելի շուտ համաձայն եմ

Լիովին համաձայն եմ Դժվարանում է պատասխանել

Կլիմայի փոփոխության վերաբերյալ դատողությունները 2/2
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8%

11%

5%

11%

8%

6%

7%

10%

6%

15%

5%

3%

14%

11%

15%

15%

15%

12%

15%

14%

12%

20%

16%

7%

48%

39%

55%

62%

52%

37%

48%

47%

49%

41%

49%

52%

31%

39%

24%

12%

25%

45%

30%

28%

33%

23%

28%

37%

1%

1%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Ըստ Ձեզ՝ Դուք հասկանո՞ւմ եք, թե ի՞նչ է նշանակում «էներգետիկ անվտանգություն» 

տերմինը: 

Ոչ, ընդհանրապես չեմ հասկանում Ոչ, հիմնականում չեմ հասկանում   

Այո, հիմնականում հասկանում եմ Այո, լիովին հասկանում եմ  

Դժվարանում է պատասխանել

«էներգետիկ անվտանգություն» տերմինի նշանակությունը հասկանալը
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11%

12%

10%

11%

10%

12%

8%

11%

13%

11%

9%

12%

26%

26%

26%

27%

26%

25%

20%

25%

31%

24%

25%

28%

52%

49%

55%

56%

54%

49%

59%

51%

49%

49%

53%

55%

8%

9%

7%

5%

8%

10%

9%

9%

6%

10%

10%

5%

3%

4%

2%

3%

2%

4%

3%

4%

2%

5%

3%

1%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Ձեր կարծիքով, որքանո՞վ է ապահովված Հայաստանի էներգետիկ 

անվտանգությունը։*

Ընդհանրապես ապահովված չի Ավելի շուտ ապահովված չի

Ավելի շուտ ապահովված է Լիովին ապահովված է

Դժվարանում է պատասխանել

Էներգետիկ անվտանգությամբ Հայաստանի ապահովվածությունը

*Մինչև հարցը լսելը, հարցվողները տեղեկացվել են, որ «էներգետիկ անվտանգությունը» ենթադրում է այնպիսի պայմաններ, որոնց դեպքում սպառողը հուսալի հասանելիություն 

ունի իրեն անհրաժեշտ էներգիային։ Խոսքը ոչ միայն չընդհատվող էներգետիկ հոսքերի, այլև կայուն և ընդունելի գների մասին է:
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71%

62%

19%

18%

16%

1%

Էներգիայի այլ պաշարների օգտագործում, որոնք հասանելի են 

երկրում

Ֆինանսական աջակցություն տրամադրի նրանց, ովքեր կտեղադրեն 

այլ էներգահամակարգեր

Էներգետիկ պաշարների գնում մեկից ավել երկրներից

Բարենպաստ դիվանագիտական հարաբերությունների հաստատում 

մատակարար երկրների հետ

Նոր ատոմակայանի հիմնում

Դժվարանում է պատասխանել

Ի՞նչ քայլեր պետք է առաջնահերթ ձեռնարկի կառավարությունը, որպեսզի 

Հայաստանի էներգետիկ անվտանգությունը լիովին ապահովված լինի։  

Հայաստանի քայլերը էներգետիկ անվտանգությամբ լիովին ապահովվածության համար 

Ընդունվել է մինչև 2 պատասխան
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62%

39%

34%

3%

2%

2%

15%

17%

Արեգակնային էներգիա

Քամու ուժ

Ջրային էներգիա

Ատոմային էներգիա

Կենսազանգվածային էներգիա

Երկրաջերմային էներգիա

Ոչ մի

Դժվարանում է պատասխանել

Վերականգնվող էներգիայի ի՞նչ աղբյուրներ գիտեք:

Վերականգնվող էներգիայի աղբյուրները

Ընդունվել է մի քանի պատասխան, տարբերակները չեն նշվել
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88%

94%

12%

6%

Արևային ջրատաքացուցիչ համակարգ

Արևային ֆոտովոլտային համակարգ

Ձեր տնային տնտեսությունում առկա՞ է վերականգնվող ռեսուրսներով աշխատող․․․

Ոչ Այո

Տնային տնտեսությունում վերականգնող ռեսուրսների առկայությունը
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34%

10%

8%

7%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

3%

16%

Ֆինանսական հնարավորությունների դեպքում

Մատչելի գների դեպքում

Առանձնատանը ապրելու դեպքում

Հայաստանի կառավարության աջակցության դեպքում

Էներգիան սպառվելու դեպքում

Ֆինանսական աջակցության դեպքում

Պայմաններին տեղյակ լինելու դեպքում

Այլ բնակարանային պայմանների դեպքում

Էլեկտրաէներգիայի թանկացման դեպքում

Շենքի բնակիչների համաձայնության դեպքում

Էներգիայի ծախսերի նվազման դեպքում

Շենքում տեղադրելու թույլտվության դեպքում

Տեղադրման վայրի հարմար պայմանների դեպքում

Շատ էներգիա օգտագործելու դեպքում

Ոչ մի դեպքում

Դժվարանում է պատասխանել

Ասացե՛ք, խնդրեմ, ի՞նչ պայմանների դեպքում Դուք անցում կկատարեք 

վերականգնվող էներգիայի։*

Վերականգնվող էներգիայի անցում կատարելը

*Տնային տնտեսությունում վերականգնվող ռեսուրսներով աշխատող համակարգ չունեցող հարցվածները (n=849)
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14%

12%

9%

4%

2%

2%

9%

10%

12%

8%

4%

2%

9%

6%

15%

9%

2%

7%

4%

24%

26%

15%

38%

28%

34%

24%

27%

31%

31%

40%

63%

54%

70%

16%

16%

18%

1%

1%

1%

Խորհրդարանն ունի ծրագիր, թե ինչպես պետք է կառավարությունը, 

բիզնեսը և քաղաքացիները ապահովեն էներգետիկ 

անվտանգությունը

Կառավարությունն ունի ծրագիր, թե ինչպես պետք է 

կառավարությունը, բիզնեսը և քաղաքացիները ապահովեն 

էներգետիկ անվտանգությունը

Ընդդիմությունը ունի ծրագիր, թե ինչպես պետք է կառավարությունը, 

բիզնեսը և քաղաքացիները ապահովեն էներգետիկ 

անվտանգությունը

Էներգետիկ անվտանգությունը Հայաստանի համար ազգային 

անվտանգության և  ինքնիշխանության հարց է

Էներգետիկ անվտանգության ապահովումը կնպաստի նոր 

աշխատատեղերի բացմանը

Հայաստանը կարող է հասնել էներգետիկ անվտանգության՝  

զարգացնելով վերականգնվող էներգիայի արտադրությունը

Էներգետիկ անվտանգության ապահովումը կնպաստի տնտեսության 

զարգացմանը

Որքանո՞վ եք համաձայն հետևյալ դատողությունների հետ: 

Ընդհանրապես համաձայն չեմ Ավելի շուտ համաձայն չեմ

Ինձ համար միևնույնն է Ավելի շուտ համաձայն եմ

Լիովին համաձայն եմ Դժվարանում է պատասխանել

Էներգետիկ անվտանգության կարևորությունը Հայաստանի համար
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12%

12%

11%

11%

9%

6%

22%

10%

16%

18%

15%

14%

16%

8%

10%

11%

11%

11%

49%

69%

61%

58%

65%

68%

Բիզնեսներ և խոշոր ընկերություններ

Ազգային ժողով

Հայաստանի բնակչություն

Համայնքների ղեկավարներ և մարզային 

իշխանություններ

Բնապահպանական կազմակերպություններ, ՀԿ-

ներ և ակտիվիստներ

Հայաստանի կառավարություն

Որքանո՞վ են պատասխանատու ստորև նշվածներից յուրաքանչյուրը Հայաստանում 

էներգետիկ անվտանգության բարելավման գործում։

Ընդհանրապես պատասխանատու չէ (0-3) Որոշ չափով  պատասխանատո չէ (4-5)

Որոշ չափով  պատասխանատո է (6-7)  Միանշանակ պատասխանատո է (8-10)

Դժվարանում է պատասխանել

Հայաստանում էներգետիկ անվտանգության պատասխանատուները
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17%

17%

14%

11%

8%

7%

21%

14%

20%

22%

16%

9%

46%

48%

49%

51%

53%

54%

8%

13%

10%

13%

18%

23%

9%

8%

7%

3%

5%

6%

Բիզնեսներ և խոշոր ընկերություններ

Ազգային ժողով

ՏԻՄ

Հայաստանի բնակչություն

Հայաստանի կառավարություն

Բնապահպանական կազմակերպություններ, ՀԿ-ներ 

և ակտիվիստներ

Ըստ Ձեզ, հետևյալ կառույցները որքանո՞վ են նպաստել Հայաստանի էներգետիկ 

անվտանգության բարելավմանը։

Ընդհանրապես չի նպաստել Ավելի շուտ չի նպաստել Ավելի շուտ նպաստել է  

Լիովին նպաստել է Դժվարանում է պատասխանել

Էներգետիկ անվտանգության բարելավմանը նպաստած կառույցները 
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16%

8%

7%

10%

7%

5%

44%

47%

42%

28%

37%

44%

2%

2%

1%

Կզարգացնի վերականգնվող հիդրոէլեկտրական 

էներգիա Ձեր համայնքում։

Կզարգացնի քամուց և արևից էներգիայի 

ստացումը Ձեր համայնքում։

Կստեղծի նոր աշխատատեղեր Ձեր համայնքում, 

որոնք ուղղված են շրջակա միջավայրի 

պահպանմանը։ 

Որքանո՞վ է հավանական, որ Դուք կաջակցեք քաղաքական ուժին, որը․․․

Ընդհանրապես հավանական չէ Ավելի շուտ հավանական չէ Ավելի շուտ հավանական է

Լիովին հավանական է Դժվարանում է պատասխանել

Աջակցությունը էներգետիկ անվտանգության բարելավմանը
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19%

18%

21%

17%

18%

22%

22%

21%

16%

23%

21%

16%

80%

81%

79%

83%

82%

77%

76%

78%

84%

76%

78%

83%

1%

1%

1%

1%

0%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

Ընդհանուր

Արական

Իգական

18-29 տարեկան

30-49 տարեկան

50+ տարեկան

Քաղաք

Գյուղ

Երևան

Միջնակարգ և ցածր

Միջին մասնագիտական

Բարձրագույն և բարձր

Ընդհանուր առմամբ պատրա՞ստ եք քայլեր ձեռնարկել կլիմայի փոփոխության 

ազդեցությունը կանխելու կամ նվազեցնելու համար:

Ոչ Այո Դժվարանում է պատասխանել 

Կլիմայի փոփոխության ազդեցությունը նվազեցնելու կամ կանխելու ցանկությունը
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99%

98%

90%

78%

72%

49%

4%

Ջրի ծորակը փակում եք, երբ դրա կարիքը չկա

Անջատում եք հոսանքը կամ լույսերը, երբ դուրս եք գալիս սենյակից

Օգտագործում եք էներգախնայող լամպեր

Խուսափում եք պինդ վառելիք այրելուց տունը կամ շինության ներսը 

տաքացնելու համար

Իրականացնում եք ծառատունկ

Օգտագործում եք կտորե տոպրակ ցելոֆանե տոպրակի փոխարեն

Հեծանիվ եք վարում հանրային տրանսպորտից կամ մեքենայից 

օգտվելու փոխարեն

Ասացե՛ք խնդրեմ, Դուք սովորաբար կատարու՞մ եք հետևյալ գործողությունները։

Էներգախնայողության գործողությունները

Ընդունվել է մի քանի պատասխան
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Վեսթմինսթեր Ժողովրդավարության հիմնադրամը 
(WFD) Միացյալ Թագավորության հանրային կառույց է, 
որի  գործունեությունն ուղղված է ամբողջ աշխարհում 
ժողովրդավարության ամրապնդմանը։ 


